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Lern-

bereich 1

UVirtschaftliches Handeln im privaten Haushalt

11 Einkommensquellen und Einkommensarten

Das Einkommen einer Familie ist nach vier Quellen zu unterscheiden:

...selbststéndigerArbeitJ L ... Vermégen

... hicht selbst-
standiger Arbet

... aus staatlichen
ILeistungen

L

zum Beispiel:
Lohn, Gehalt, Aus-
bildungsvergltung

e jeder Unternehmer be-
zieht dieses Einkommen

e sowie jeder der freibe-
ruflich tatig ist (Arzt,
Rechtsanwalt, ...)

[ ,echten” Einkommen.

zum Beispiel:
Miete, Zinsen,
Pacht, ...

zum Beispiel: Kin-
dergeld, Elterngeld,
Hartz IV oder sons-
tige staatliche Un-
terstiitzungen

»Gehalt
Ist nicht
gleich

Gehalt!”

o

i
s

Gelder aus aufgenommen Bankkrediten zahlen nicht zum Einkommen.
Sie missen wieder zurlickbezahlt werden und zahlen deshalb nicht zum

Bruttolohn/Bruttogehalt

&

o ||

Lohn bzw. Gehalt, das im Arbeitsvertrag

Steuern u. Sozialversicherungsbeitrage,

- Abzlge die durch den Arbeitgeber abgezogen wer-
den und weitergeleitet werden.
Nettolohn/Nettogehalt Betrag, der auf das Bankkonto des Ar-

beitsnehmers Uberwiesen wrid.

1.2 Einkommensverwendung

Eine sinnvolle Ausgabenplanung ist gegeben, wenn man einen Uberblick (iber seine Ausgaben hat.

Man kann Ausgaben folgendermaRen einteilen:

Fixe und
variable Ausgaben

Lebensnotwendige

bzw. unnétige Ausgaben

1.3 Kriterien der Kaufentscheidung

Ausgaben mit gleichblei-
bender Hohe bzw. in
wechselnder Hohe

Konsumausgaben und
Investitionsausgaben

Aktuelle Trends verleiten zu einer Kaufentscheidung. Deshalb sollte man verschiedene Kriterien im
Vorfeld genauer gedanklich durchgehen:

..das Produkt, weil ich damit der

Nachhaltigkeit gerecht werde?”

E und habe ich die Kosten im Blick?”

,Kaufe ich, ...

( ... weil Notwendigkeit besteht?"‘\

...weil es ein Trend ist?”

...ein Produkt mit Qualitat?”




1.4 Haushaltsplan

Den besten Uberblick Giber Einnahmen und Ausgaben hat man, wenn man diese im Vore.\.us in ei-
nem Haushaltsplan genau erfasst, um die geplanten zukunftigen Ein- und Ausgaben im Uberblick zu

haben.

Der Haushaltsplan ist eine Gegeniiberstellung von Einnahmen und Ausgaben eines privaten
Haushaltes in einem bestimmten Zeitraum (meist ein Monat).

Einnahmen

Haushaltsplan fiir den Monat August

Ausgaben

Gehalt Mama Seidl 1.000,00 €

Feste Ausgaben

_Honorar Papa Seidl 2.900,00 € | Wohnungsmiete ~ 1.150,00 €
_Kindergeld 408,00 € | Strom, Gas, Wasser 370,00 €
_Vermietung Garage 75,00 € | Ratenzahlung Auto 450,00 €
_________________________________________________________ Zeitungsabonnement 60,00 €
_________________________________________________________ Sparvertréage Altersvorsorge 320,00 €
_________________________________________________________ Versicherungen 140,00 €
_________________________________________________________ Taschengeld Kinder 60,00 €
_______________________________________________________ Telefon, Internet, ... 40,00 €
_______________________________________________________ Zwischensumme 2.590,00 €
Veranderliche Ausgaben

... '~ [|inwechselnderHohe
_________________________________________________________ AutoundBenzin 280,00 €
...l Mobel, Haushaltsgerate - 190,00 €
e ........._|Reparaturen - 150,00 €
i | Reisen 300,00 €
... ... |Bekedung ~ 380,00€
e Nabrungsmittel 500,00 €
.| Korperpflege 40,00 €
e Unterhaltung 120,00 €
_______________________________________________________ Geschenke 25,00 €
_______________________________________________________ Zwischensumme 1.985,00 €

Summe d. Einnahmen 4 383,00 € | Summe der Ausgaben 4.575,00 €

Differenzbetrag 192,00 €

L |

Bei Familie Seidl sind die Ausgaben (4.575,00 €) hoher als die Einnahmen

(4 383,00 €). Der Differenzbetrag in Hohe von 192,00 € (= 4.575,00 €-
4.383,00 €) wurde im Monat August zu Schulden fuhren. - Uberlegung: Wel-
che Ausgaben kann man einsparen, um diese Verschuldung zu vermeiden?

Wichtig ware, dass die Familie wirtschaftlich handelt, d. h. die Einnahmen soll-
ten hoher als die Ausgaben sein. Das Ubrige Geld kann dann gespart werden.
Sparen bedeutet, auf Konsum verzichten, um flr unvorhergesehene Ausga-
ben geristet zu sein oder um sich gréRere Anschaffungen leisten zu kénnen.



1.5 Prozentrechnung

Die Prozentrechnung unterscheidet diese drei Grélen:

Ein Mountainbike wird zu ei-

nem Preis von 1.600,00 € Der Handler gewahrt Das Mountainbike ist dann
angeboten

15 % Rabatt. um 240,00 € billiger.

1.600,00 € ist der Ausgangspreis, 15 % ist der Prozentsatz (p) 240,00 € ist der
also der Grundwert (GW) Prozentwert (PW)

Beispiel 1: Berechnung des Prozentwertes

Ein Unternehmer kauft einen neuen Gabelstapler zum Preis von 4.500,00 €. Der Hdndler gewdhrt 18 % So-
fortrabatt. Berechne den Rabatt in Euro (sowie den neuen Preis).

4.500,00€ = 100 %

X 2 18% Neuer Preis = 4.500,00 € - 810,00 € = 3.690,00 €
x= 390018 _ 416 00€
100
Antwort: Der Rabatt betrdgt 810,00 € und der neue Preis betrdgt 3.690,00 €.

Beispiel 2: Berechnung des Prozentsatzes

Ein Unternehmen, das bisher 600 Mitarbeiter beschdftigt hatte, hat in der Produktion 24 neue Mitarbeiter ein-
gestellt. Berechne, um wie viel Prozent die Zahl der Mitarbeiter angestiegen ist.

600 Mitarbeiter 2 100 %

>

24 Mitarbeiter = x
= 24-100: 49
600
Antwort: Die Zahl der Mitarbeiter ist um 4 % angestiegen.

Beispiel 3: Berechnung des Grundwertes

Herrn Adams Gehalt ist um 8 % angestiegen. Er verdient jetzt 208,00 € mehr im Monat.
Berechne, wie hoch sein Gehalt vorher war.

208,00€= 8%
x 2100 %

x=228-199_ 5 600,00 €

Antwort: Herrn Adams Gehalt war vorher 2.600,00 €.

Beispiel 4: Vorteilhaftes Rechnen mit Teiler

Berechne den Rabatt in Euro, den ein Héindler gewdhrt, wenn auf der Rechnung ein Rabatt von 25 % notiert
wird und eine Couchgarnitur einen Preis von 4.800,00 € hat.

Idee: 25 % ist genau ein Viertel von 100 %, d. h. der Teiler ist 4
4.800,00 €:4 =1.200,00 €

Antwort: Der Rabatt betrdgt 1.200,00 €.



Du musst die Teiler fiir die Prozentsdtze auswendig lernen!
Dann kannst du schneller rechnen!

___________________ B
o/ — i o/ — _ i
_______ 1% qgo T Teler00 ) 10%= g5 >Telerio
5%= " > Teiler 20 20%= 1 >Teiler 5
__________________ 20 T T 5 TEE e
_____ W%= 5 >Teler 2 [ 8g%= o STeleriz
25 % = 1 - Teiler 4 162%— 1 - Teiler 6
___________________ R B L T
12,5 % = 1 - Teiler 8 331% = 1 - Teiler 3
___________________ 8 o 33ﬂ
|

Beispiel 5: Kopfrechnen!

Ich bin ein Ausstellungsstiick und wenn du
mich kaufst, gibt es 15 % Rabatt.

Ich binein In-
dustrieroboter
und ich koste

6.000,00 €.

Preis 6.000,00 €  Rabatt 15 %  Rabatt in Euro?

Rechne:
5 % von 6.000,00 € =6.000,00 €: 20 = 300,00 €
15 % von 6.000,00 € = 300,00€+ 3= 900,00€

‘ L;‘eferwﬁgen
ebrauch?
"7 4 05/2017 ——
Preis: - " Preis 14.000,00 € Rabatt 20 %  Rabatt in Euro?
14.000,00 € H Rechne:
Rabatt b€l Bor- SRS Oy r;)c ne:
Hlung — ' ' 1 % von 14.000,00 € = 14.000,00 € : 100 = 140,00 €
Z;O 0/; | - 20 % von 14.000,00 €= 140,00 €~ 20 =2.800,00 €

1.6 Berechnungen vom vermehrten und verminderten Grundwert

Beispiel 1
Nach einer Preiserhohung von 16 % kostet ein Auto 37.120,00 €.
Berechne den alten Preis und die Preiserhohung in Euro.

Alter Preis 32.000,00 € 4100% Hier musst du mit einem
Neuer Preis 37.120,00 € | 116%
37.120,00€ 2116 %
X 2100 %
X = w =32.000,00€

Preiserh6hung =37.120,00 € - 32.000,00 € = 5.120,00 €
Antwort: Der urspriingliche Preis betrug 32.000,00 € und die Preiserhohung 5.120,00 €.



Beispiel 2
Nach einer Preissenkung von 14 % kostet eine Schlafzimmereinrichtung nur noch 5.160,00 €.
Berechne den urspriinglichen Preis und auch die Preissenkung in Euro.

Alter Preis 6.000,00 € 4 100% Hi ticka wild &
- Preissenkung 840,00 € 14% Sle-hl" muss . U ﬂ"llI einem
Neuer Preis 5.160,00 € | 86% chema arbeiten!

) &
5.160,00€ = 86 %

s‘j)
X 2100 %
5.160 100
X=T=6000,00€ l(‘\
Preissenkung = 6.000,00 € - 5.160,00 € = 840,00 €

Antwort: Der urspriingliche Preis betrug 6.000,00 € und die Preissenkung 840,00 €.

1.7  Infografiken auswerten und Berechnungen durchfiihren

4-Schritt-Methode zur Auswertung von Infografiken bzw. Schaubildern

Woher stammen die Daten (Quelle)?

Welche formalen Informationen ent- | Wer ist Herausgeber?

halt die Infografik? Auf wen und welchen Zeitraum beziehen sich die Da-
ten?

Welche Einheiten und Diagrammart werden verwen-
det?

Um was geht es in dieser Infografik?

Wie lautet das Thema der Infografila Schau auf die Uberschrift und Teilliberschriften!
~Das Schaubild zeigt .... "

,,»Das Schaubild gibt Auskunft iiber ... *

Finde die wichtigste Information heraus! Jetzt musst
du auf die Zahlen schauen und Gegebenheiten genau
beschreiben!

Kann man eine Entwicklung erkennen und beschrei-
ben?

Welche Hauptinformation oder wel-
che Kernaussage beinhaltet die Info-
grafik?

Manchmal ist in der eigentlichen Infografik noch eine
Was sind die Zusatzinformationeﬂ kleinere oder zweite Infografik eingebaut.

Das bedeutet, dass vielleicht etwas noch einmal auf-
gegliedert ist oder eine Nebeninformation gegeben
wird.

"TfoX 1o X |oX

Diagrammarten

Balkendiagramm Sdulendiagramm Liniendiagramm Kreisdiagramm

Umsatzverteilungder Filialen

L Kain 11,90% =

;: o Minchen 27,38%
5 Dasseldarf

. 14,20%

3

Berlin 25,00% Hamburg 21,43%

v. a. fur die Darstel- wird v. a. eingesetzt, | zeigt gut die Ver-ande- | eignet sich sehr gut, um
lung einer Rangfolge | um einen Vergleich rungen in einem be- Prozentanteile darzu-
geeignet darzustellen stimmten Zeitraum stellen




Beispiel: Auswertung einer Infografik

Welche formalen Informationen l Q Wie lautet das Thema der Infografik? ]

enthalt die Infografik?

A Herausgeber B Quelle Die Infografik zeigt das Geldvermdgen der pri-
C Bezogen auf D zeit/Zeitraum vaten Haushalte in Deutschland zum
E Einheiten F Diagrammarten Jahresende in Milliarden Euro.

E Euro (Milliarden!)

B Deutsche
Bundesbank
\ Das vermogen
der privaten Haushalte in Deutschland jeweils am Jahresende So war das
f in Milliarden Euro Geldvermégen
Ende 2018
/ 2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2014 2016 2018 angelegt:
/ 6016
C private 5581
Haushalte D 2000 bis 2018 -
in Deutschland/ (2-Jahres-Abstand) 4654
am Jahresende 4411 Versicherungen*
4271

3392 3823
Mrd. € 3444 4080

Bargeld, Girokonten

Quelle: Deutsche Bundesbank

F Liniendiagramm,
Sdulendiagramm

Termin- und Spareinlagen

Aktien

© Globus

Investmentfonds

19)

Schuldverschreibungen u. a. 147
*Lebensversicherungen, Pensionsfonds u. &. rundungsbed. Differenz 13160 ‘

A Globus Schaubilder

Welche Hauptinformation oder welche Was sind die Zusatzinformationen? l
Kernaussage beinhaltet die Infografik?

Die wichtigste Information ist, dass die privaten Aufserdem ist zu erkennen, wie die privaten
Haushalte in Deutschland ein stindig wachsendes Haushalte ihr Geldvermogen im Jahr 2018 an-
Geldvermogen in den Jahren 2000 bis 2018 aufweisen gelegt haben.

konnen. Ein grofer Teil des Gelvermogens wurde in
Es stieg von 3.392 Mrd. € auf 6.106 Mrd. € an. Man Versicherungen angelegt oder auch als

kann sagen, dass sich das Geldvermogen der privaten Bargeld gesammelt bzw. auf Girokonten an-
Haushalte innerhalb von 18 Jahren fast verdoppelt gelegt.

hat.



1.8 Belege und deren Bedeutung - Zahlungsverkehr

Man unterscheidet

VISP

‘. Barzahlungen bargeldlose & . "~
)/ e Zahlungen =
| A z. B. sofortige Bezah- ) 2
559: § " lung einer Ware oder Die Uberweisung ist z. B. dann notig, wenn
100mT— Dienstleistung in einem man eine Rechnung erhalt, die dann zu einem
) Ladengeschift. spateren Zahlungstermin beglichen werden
Mit dem Moment der vollstandigen Uber- Muss. _ _ .
gabe sind samtliche Forderungen Die Zahlung mit Kreditkarte kommt z. B.: bei
des Glaubigers gegenliber erloschen. Bestellungen im Internet oder auch bei K&aufen

in Ladengeschaften zum Einsatz.

"In diesen Belegen musst du dich auskennen!”

Kassenzettel Rechnung,
bzw. Uberweisung
Quittung Kontoauszug
Kassenzettel

Office-XPress GmbH ———| Verkaufer
Lateinschulgasse 22
85560 Ebersberg

| Einkaufstag
// |

13.01.2020 13:20:53 354/17
EUR —--
Drucker-Patrone Triking 3000
1 ekaufte Waren
2x 27,37 % g
Zahlungsart Feutz Ordner DX 10 - DIN A4
(Barzahlung)
3x 3,70 11,10
SUMME 6584 —— | 2u zahlender Betrag '
N Bar 100,00 ‘
Ruckgeld 34,16
Nettobetrag,
T Rt et — Steuerbetrag,
Yp etto rutto —————o+—
19% 5533 10,51 65,84 Bruttobetrag,
Umsatzsteuersatz

Ordnung macht das Leben |anger!

USt-IdNr.: DE 489387080
St.-Nr. 257/134/44332
Registergericht Ebersberg HRB 8664




Quittung

Zahlung

Grund der

‘\\\\\\\~

O

Cent

Netto £ 200,

Cent

+19%UsT€ | 57,

C
Gesamt € ent

357,

Gesamtbetrag € in Worten

Drethundertsiebenundfinzig-—--—-——--—--—

00 | Quittung
00 (Durchschrift)
,/L Betrag in Ziffern
9]0, und Worten
Cent wie

oben

(im Gesamtbetrag sind

1)

von Sandra SO!’IW&L@CI’

% Mehrwertsteuer enthalten)

fir CUXI Kinder-Mountainbike blau Arvt. Nr. 223

Angabe Uber den
Zahlenden

richtig erhalten zu haben, bestatigt

. — Ort und
ort Minchen Datum 12.02.2020 Datum
Buchungsvermerke Stempel/Unterschrift des Empfangers

Unterschrift des

Geldempfangers

Toui #nnold

Rad & Spielwaren Arnold GmbH\

Angaben Uber den
Zahlungsempfanger

Kassenzettel sind wegen der fehlenden Unterschrift rechtlich gesehen keine Quittungen. Bei Rekla-
mationen werden sie aber als Kaufnachweis anerkannt.

Rechnung

Name u. Anschrift
des Leistungsemp-
fangers (= Kaufer)

L

Name und Anschrift des
leistenden Unternehmens

(= Verkaufer)

Sneakershop24.de \

Sneskershop24.de - Richtergasse 38, 21230 Minchen

~~

Zeitpunkt der
Lieferung/
Leistung

Menge u. Art des
gelieferten Gegen-
standes oder Um-
fang u. Art der er-
brachten Leistung

85560 Ebersberg

Sandra Schweiger
I~ Maigléckchenstr. 13

www sneakershop24 de
Inhaber: Tobias Schrittchen

Vom Finanzamt
erteilte Steuer-
nummer/Umsatz-
steueridentifikati-
onsnummer

Registergericht: HRA 826

Steuernummer: 232#1&3!2983/
USt-IdNr.: DE 827226074

Rechnungsnummer u.
Rechnungsdatum

Tel.: 089 02837
Fax: 069 0283 00

Rechnung Nr. 230312/18 (bei Zanhlung angeben)

\

Minchen, 13.06.2020

vorbehalt

Eigentums-

Ihr Cnline-Auftrag vom: 12.08.2020 Auftrags-Mr.. 321/20 Kunden-Nr.. 12389991
um 21:37 Uhr
— Anzuwendender Steuersatz
Am 13.08.2018 lieferten wir Ihnen frei Haus: (7 oder 19 %) Nettobetrag,
Steuerbetrag,
Pos. | Menge Artikel / Einzelpreis | Gesamtpreis | Bruttobetrag
(€) (€ (= Rechnungs-
1 1 Paar | Sneaker ,Sporty” 85,00 85,00 betrag)
2 1 Paar | Flip-Flop ,Diana® rot 15,00 15,00 =
3 4 Paar | Sportsocken ,Tessa” 6,00 24,00 /
Warenwert / 12400 7~
Umsatzsteuer 19 % 23,506
Rechnungsbetrag 147,56

Gelieferte Waren bleibt bis zur vollstandigen Zahlung unser Eigentum.
Vielen Dank fir hren Auftrag.

Wir bitten Sie den Rechnungsbetrag innerhalb von 30 Tagen nach Rechnungsstellung auf
unser Konto zu begleichen. Bei Zahlung innerhalb von & Tagen gewahren wir 2 % Skonto.

Bankverbindung
des Verkaufers

Bankverbindung: Sparbank Mlnchen - IBAN: DE71 7906 9000 0001 2612 13

BIC: SPABDEXXMUZ2




Uberweisung

Rechnungen werden meist durch Uberweisung vom Bankkonto oder Girokonto bezahlt. Uberweisen
das bedeutet, dass von einem Girokonto auf ein anderes Girokonto Geld lbertragen oder umge-
bucht wird. Die beiden Girokonten werden in der Regel bei unterschiedlichen Banken oder Kreditin-
stituten gefiihrt. Will man eine Rechnung bezahlen, so muss man einen Uberweisungstrager ausfiil-
len oder die entsprechende Maske der Online-Uberweisung ausfiillen. Die Bestandteile sind jedes

Mal die gleichen.

. Uberweisung mit konventionellem Formular
Bank des
Auftraggebers SEPA-Uberweisung/Zahlschein

Sparkasse Ebersberg

(Name und Sitz des Uberweisenden Kreditinstituts) BIC

lAngubL‘n zum Zahlungsempfanger: Name, Vorname/Firma (max. 27 Stellen, bei maschineller Beschriftung max
Zahlungsempféanger SNEAKERSHOTP?2 4 .
IBAN

E71§7906j900000012612115

IBAN u. BIC des

D E

35 Stellen)

Zahlungsempfangers

IBIC des Kreditinstituts/Zahlungsdienstleisters {8 oder 11 Stellen)
S P A B D E x x M U 2 ‘ Kann bei Zahlungen innerhalb EU/EWR entfallen.

Saundra Schweiger

Datum und Unterschrift des AuftraggebersJ

I” Betrag: Euro, Cent 1
14/7, ,'516
VerwendungSZWGCk Kunden-Referenznummer - Verwendungszweck, ggf. Name und Anschrift des Zahlers
(damitder Empfanger [ R e c hnung N« 230312/ 18 | BetraginEuro
WeIE; fur was das _lm_cﬁﬁwendum]:\zwm;k (insgesamt max. 2 Zeilen A 27 Stellen, bel maschineller Baschriftung max. 2 Zeilen 4 35 Stellen)
Geld ist) vioim| [1/3)./0/8}./2/0/2/0
I.-\ng:nmn zum Kontoinhaber/Zahler: Name, Vorname/Firma, Ort (max. 27 Stellen, keine Strafien- oder Postfachangaben)
Name Schweiger Sandra
des Auftraggebers IBAN
DIE{2!4.,7(0,;2|5.0{1(5!0.0:1/4/0.2(3!5!6.,0.0 08
IBAN Datum Unterschrift(en!
des Auftraggebers 26.08.2020

Aufbau der IBAN: DE 24 70250150 0140235600
~~ ~ "
Lander-  Prifziffer ~ Bankleitzahl —Kontehummer
kennzeichen
. Uberweisung per Online-Banking

Auch wenn man die Uberweisung per Online-Banking auf den Weg bringt, muss man diverse Felder
ausflllen — ahnlich wie bei einer konventionellen Uberweisung. Vorher muss man sich aber ,einlog-
gen“ und am Ende wird die Unterschrift durch eine TAN (Transaktionsnummer) ersetzt.

Vorteile

o Kontozugriff jederzeit moglich

o Kontozugriff weltweit méglich

o Weniger Gebuhren als beim
Standardkonto

e Transaktionen warden
schneller bearbeitet

- HOY -

Nachteile

grofRe Sicherheitslicken
abgreifen der Zugangsdaten
durch “phising” (Kunstwort aus
“password” und “fishing”)
Betrtiger greifen nicht nur
Bankdaten vom PC ab, sondern
auch andere Passworter und
verwenden diese Zugangsdaten
fur ihre Zwecke




Mogliche Bildschirmmaske:

SEPA-Uberweisung

Euro-Zahlungen innerhalb Deutschlands, EU und EWR (SEPA-Raum)

NI RILEL RGN Ubertrag  Auslandsiiberweisung

Auftraggeber™: é Sichteinlagen — Girokonto
DE24 7025 0150 0140 2356 00
Carlos und Sandra Schweiaer

Auftragsart: lUbeeweisu ng VI @
Zahlungsart: [ T]
Zahlungsempfanger
BegUnstigter (Name oder Firma)* [ Sneakershop24.de (] ]
IBAN u. des Zah- IBAN = I DET1790690000001261215 ]
lungsempfangers
Betrag® [ 147,56 J EUR (& Betrag in Euro

Verwendungszwech Rechnung Mr. 23031218 vom

13.08.2020
Wohin mit der Unter-
schrift?
Driickt man auf ,Wei-
Ausfihrung: | néchstmbglich :-] ter” so gelangt man auf
die Seite, auf der man
die TAN eingeben
muss.

r Verwendungszweck

Echtzeit-Uberweisung [ 2

TANs warden auf
D als Vorlage speichern unterschiedlichen We-
gen bereitgestellt.

<) Zurlick

*Phichtfeld

Spezialformen der Uberweisung:

LSpeziaIformen der Uberweisung j\

Dauerauftrag Lastschrift T
[ I
e Der Kontoinhaber erteilt seiner Bank den e Der Glaubiger (also Zahlungsempfanger) erteilt
Auftrag zu einem bestimmten Datum re- seiner Bank den Auftrag zum Geldeinzug beim
gelmaRig eine bestimmte, gleichbleibende Schuldner (= Abbuchungsauftrag) oder
Geldsumme zu Uberweisen. e der Schuldner gibt dem Glaubiger die Erlaubnis
e Der Betrag muss z. B. jeden Monat gleich hoch eine bestimmte Geldsumme einzuziehen
sein (Miete). (= Lastschriftverfahren).
e Die Zahlung muss regelmaflig wiederkehren (z. e Zahlung von unterschiedlichen Betragen (z. B.
B. ist die Miete jeden Monat fallig). Handy-Rechnung, Stromabrechnung, Vereins-
e Bis zum Widerruf warden die Zahlungen von beitrage)
der Bank regelmaRig ausgefuhrt. e Fur unregelmallige oder einmalige
Zahlungsvorgange




Kontoauszug

Um Vorgange auf dem Girokonto Uberprufen zu kénnen,
werden fiir den Kontoinhaber regelmaBig Kontoausziige | =bedeutet: der Kontostand wird weniger
vom jeweiligen Kreditinstitut bereitgestellt. Als Verbrau- (Lastschrift)
cher oder Kontoinhaber sollte man die Kontoausziige * bedeutet: der Kontostand wird mehr
genau lesen und die Vorgange nachvollziehen kénnen. (Gutschrift)

E SPARKASSE EBERSBERG KONTOAUSZUG

IBAN DE24 7025 0150 0140 2356 00
BIC BYLADES2SSP

Auszug Nr. /Jahr: . 43/2020 I
Blatt Nr. 1

BuTag Wert Vorgang

Beschreibung der Vorgange

__—1 auf dem Girokonto '

Betrag in € /

26.08. 26.08. Uberweisung Sneakershop24.de 147,56 -
Rechnung Nr. 230312/18 vom 13.08.2020
27.08. 27.08. Barabhebung Geldautomat Bahnhof Ebersberg 150,00 -
Kontoinhaber
Herrn und Frau Alter Kontostand: 1.412,39 +
Carlos und Sandra Schweiger
Maigléckenstr. 13 Neuer Kontostand: 1.114.83 +

855660 Ebersberg

Suchen Sie eine Immobilie?
Angebote auf: www.sparkasse-immo.de

Momentan verfligbares Geld

Letzte Erstellung: 01.08.2020
Erstellungstag: 27.08.2020/8:22

1.9  Andere Zahlungsarten G|rocard’?

Das macht 129,90 €.
Zahlen Sie bar oder
mit Karte?

PayPaI'? (

¢ werden von Kreditinstituten ausgegeben, wenn
man ein Girokonto besitzt (meist kostenlos!)
Geldabhebungen sind meistens kostenlos
Keine Geblihren beim Bezahlen in Geschaften
Akzeptanz in ganz Deutschland
Bezahlsysteme: Karte und PIN oder Karte und
Unterschrift; manchmal auch kontaktloses
Bezahlen mdglich

¢ Bei Online-Geschéaften wird die Karte nicht ben-
itgt, nur die Bankverbindung an geeigneter Stelle
angegeben.

—1 Girocard

Kreditkarte?

Ausgabe durch spezielle Kartengesellschaf-
ten ausgegeben. Z. B. Mastercard, Diners
Club, Visa, American Express.

Jahrliche Geblihren werden fallig.
Bargeldabhebung ist gebihrenpflichtig.
Keine Gebuihren beim Bezahlen in Ge-
schaften

weltweite Akzeptanz

Bezahlsystem: Karte und Unterschrift

Bei Online-Geschaften muss die Karten-
nummer und auch eine 3-stellige Prufziffer
eingegeben werden.

PayPal

PayPal-Mitglieds definiert.

kdénnen somit sehr schnell bezahlt werden.

o PayPal (wortlich Bezahlfreund) ist ein Online-Bezahldienstes, der zur Begleichung von kleineren Be-
trage zum Beispiel beim Ein- und Verkauf im Online-Handel genutzt werden kann.
e PayPal-Konto ist ein virtuelles Konto: Die Identitat des Kontos wird durch die E-Mail-Adresse des

 Vorteil: Via PayPal getatigte Zahlungen werden sofort dem Zahlungsempfanger gutgeschrieben und
somit entfallt die sonst Gbliche Banklaufzeit einer Uberweisung. In einem Onlineshop getatigte Kaufe

 Ublich ist es, Zahlungen Uber das Lastschriftverfahren direkt vom PayPal-Konto aus zu tatigen. Der
Betrag dem PayPal-Konto des Zahlungsempfangers sofort gutgeschrieben und PayPal bucht den
Betrag innerhalb der nachsten Tage vom Girokonto des Zahlenden ab.




1.10 E-Commerce
Mit E-Commerce meint man den elektronischen Handel, auch Internethandel, Onlinehandel Be-

zeichnet werden damit Ein- und Verkaufsvorgange, die mittels Internet (oder anderer Formen von
Datenferntibertragung) durchgefihrt werden.

Vor- und Nachteile aus Sicht des Verkaufers:

Vorteile \

weltweite Absatzmaglich-
keiten

gunstigere Preise durch ger-
ingere Personalkosten
Zuschnitt des Marketings auf
den Kunden

HON -
It

Vor- und Nachteile aus Sicht des Kaufers:

Vorteile \

meist gunstigere Preise al
sim Einzelhandel
stressfreies Einkaufen
standige Verflugbarkeit rund
um die Uhr

HON -
It

Weitere Auswirkungen globaler Art:
Die Waren werden weltweit transportiert. Das schafft Arbeitsplatze, aber geht andererseits

zu Lasten der Umwelt.

Nachteile

o weltweite Konkurrenz
e hohe Zahl an Riucksendungen
e Verlust des Kundenkontakts

Nachteile

o fehlende Beratung

¢ haufig Vorkasse

e Schwierigkeiten bei Reklama-
tionen und Reparaturen

Es entstehen eine Menge Billigarbeitsplatze, weil die geschaffenen Arbeitsplatze im Ver-

sandbereich durch ungelernte Arbeitskrafte besetzt werden. Es droht Ausbeutung der Arbeit-

nehmer.

Die Kunden gehen haufig in die Laden und sehen sich die Waren vor der Internetbestellung

an. Das argert die Fachhandler, die teilweise fur die Beratung zunachst Geld verlangen. Die-

ses Geld erstatten sie erst bei einem Kauf im Laden zurtick.

Der Online-Handel verandert viele Innenstadte. Die Laden missen teilweise wegen der star-

keren Konkurrenz im Internet schlieRen. Insbesondere in kleineren Stadten werden die La-

den aussterben.




Lern-

bereich 2 UVirtschaftliches Handeln im Unternehmen

21

*

Unternehmen einordnen

Unterscheidung nach Art der Leistungserstellung

]

Unternehmen @Q werden eingeteiltin ...

[
oooo
o7 5550 [om

Dienstleistungsunterneh-

Fertigungsunternehmen

produzieren Sachglter bieten Leistungen an

Handwerks- Industrie- Handels- . Sons_tlge
Dienstleistungs-
unternehmen unternehmen unternehmen
unternehmen
I ' T ' I |
e Leitung durch einen e Leitung von ... kaufen Waren ein ... handeln nicht mit
Meister mehreren Personen und verkaufen diese Waren, sondern bieten
e vorwiegend hand- o Einsatz von Maschi- an andere Unter-neh- einen Service an, wie
werkliche Produk- nen u. Robotern men oder Haushalte z. B. Beratung, Pflege
tion e Neben Fachkraften weiter oder Betreuung, Repa-
e ausgebildete Fach- sind auch ange- ratur u. Wartung, Versi-
krafte sind die Bes- lernte Arbeiter bes- cherung
chaftigten chaftigt
e wenige Mitarbeiter ¢ viele Mitarbeiter
e kleinere/mittlere Be- e Schichtbetrieb
triebsgrole ¢ weltweite Standorte

primarer Sektor l sekundarer Sektor j

Unterscheidung nach Wirtschaftsbereichen

Samtliche Unternehmen kdnnen einem der

drei Wirtschaftsbereiche (Wirtschaftssektoren) zugeteilt werden.

. |

Gewinnung von Naturprodukten

Weiterverarbeitung von
Rohstoffen aus dem priméaren
Sektor: Warenproduktion

Verkauf von Produkten und

und Rohstoffen Service fiir andere Menschen

l l
Eand- und Forstwirtschaft Produzierendes Gewerbe ’ —

Je weiter ein Land in seiner wirtschaftlichen Entwicklung fortgeschritten ist, desto mehr Beschaftigte
arbeiten im tertiaren Sektor.



. Unterscheidung nach Branchen

Unter dem Begriff Branche oder Wirtschaftszweig werden Unternehmen [ | zusam-
mengefasst, die dhnliche Produkte herstellen, ahnliche Dienstleistungen anbieten oder ahnliche

Rohstoffe verwenden.
Gesundheit u. @
Medizi hnik
edizintechni Chemiel/

- |
Informations- u. : Pharmazie/
Telekommuni- Biotechnologie

kationstechnik

Branchen/
Wirtschaftszweige

in Deutschland
\ @

Umweltschutz/

Maschinenu. | ‘lw Logistik u. erneuerbare
Anlagenbau O"™o0 | Transport Energien

. Unterscheidung nach GroRen

Die deutsche Unternehmerlandschaft ist gepragt von Klein- und Kleinstbetrieben. Aber es gibt auch
grofRe und bekannte Unternehmen in Deutschland wie BMW, Siemens. Sie machen aber nur 1 %
aller Unternehmen aus.

.. Anzahl der Beschif- Umsatz pro Jahr
UnternehmensgréRe . .
tigten in Euro
e Kleinste Unter- | .. 9 Beschaftigte und  bis 2 Millionen
ZEE nehmen
° /D/}
A .
i Er!teelr::hmen bis 49 Beschaftigte und bis 10 Millionen
&l Mittlere bis 499 Beschaftigte  und pbis 50 Millionen
Iiﬁl Unternehmen
GrOBe ab 500 Beschaftigte und Uber 50 Millionen
Sooo Unternehmen




2.2 Unternehmen griinden

2.2.1 I_ ........................................ |
. Neues Unternehmen? i
“777i L oder vielleicht Nachfolger
i eines schon bestehendes Un- !
: ternehmens warden? i
' b 7 .\"‘5 Zindende Geschaftsidee?
i Kann ich das iiberhaupt? (s ‘ Welche rechtlichen . ;
e tmmemm i m e m e . Voraussetzungen/Vorschriften |
© muss ich beachten? ;
Voraussetzungen bei einer Unternehmensgriindung
L Personlich/fachliche Voraussetzungen sachliche Voraussetzungen J
I |
fachliche Qualifikation e genigend Kapital, evtl. gemaf den
kaufmannische Kenntnisse Vorschriften

guter Standort
fachkundiges Personal
zuverlassige Lieferer
groRer Kundenkreis
zielgerichtete Werbung

Einsatzbereitschaft und Belastbarkeit
Zielstrebigkeit und Selbstbewusstsein
Entscheidungsbereitschaft, Flexibilitat
Kommunikationsfahigkeit
Organisationstalent und Selbstdisziplin

Formalitaten bei der Unternehmensgriindung musst du beachten!
v' Gewerbeanmeldung beim 6rtlichen Gewerbeamt > Gew-

(\:3 erbeschein c 3 ;

: Eintrag ins Handelsregister —_—

/(r\/ J‘ Finanzamt - Registrierung u. Beantragung einer Steuer- f\_’é
nummer %

AN

\

v' Krankenkasse - fiir jeden Selbststandigen gilt eine Kranken-
versicherungspflicht

Anmeldung bei der Handwerkskammer oder IHK

Anmeldung bei der Berufsgenossenschaft > gesetzliche Un-
fallversicherung fur die Angestellten im Unternehmen

AN

e Verbindung von Hobby u. e unsicheres, unregelmaiiges
Beruf CHANCEN® Einkommen

e Unterstiitzung von Ehemann u. ¢ hohe Kosten und Risiko —
Kindern besonders zu Beginn

¢ langfristig unternehmerischer d, e weniger Zeit fur Familie,
Erfolg durch entsprechenden Hobbys, Reisen, Urlaub

T T——

Einsatz von Wissen, RISIKEN: e man arbeitet “selbst” und
“standig”
e grolRe Verantwortung fur
Fehlentscheidungen ->
Risiko der Uberschuldung

Fahigeiten
e gute Geschéaftsidee > An-
sehen und hohes Einkommen
¢ Arbeitsleben kann selbststan-
| dig gestaltet werden




2.2.2 Businessplan

Geschiftsidee und
Griinderperson

Chancen
und Risiken

Ein Businessplan ist ein Dokument, in dem die Ges-
chiftsidee und alle Aspekte der Unternehmensgriindung
schriftlich festgelegt werden.

Der Unternehmer kann dadurch seine Geschaftsidee systema-
tisch noch einmal durchdenken und Chancen und Risiken bes-
ser einschatzen.

_— Ziel: Banken und Geschéaftspartner von der Geschaftsidee
@ liberzeugen.
¢ Was ist die Idee?
e Welchen Nutzen haben die Kunden?
¢ \L/JVrilé:rI:]eeﬁrl;e]Len\;erfolge ich mit meinem ¢ Welche Kunden spreche ich an?
¢ Welche Qualifikationen kann ich * WeIche)}Nunsche haben die
bieten? Kunden”
. ¢ Wie ist die Konkurrenzsituation?
[ )
¢ Welchen Namen wabhle ich fir mein @
Unternehmen?
¢ Welche Rechtsform wahle ich aus e Wie kann sich das Unternehmen im
und warum wahle ich genau diese ginstigsten Fall entwickeln?
Rechtsform? . . e Was passiert im schlimmsten Fall?
e Welche Ablaufe gibt es im e Welche Risiken muss ich befiirchten?
Unternehmen? e Wie kann ich Risiken im Vorfeld
e Wo wahle ich den Standort? schon “abpuffern”?
[}
o Wie viel Geld bendétige ich fur die @
Umsetzung? ¢ Wie erfahren die Kunden von
¢ Woher stammt dieses Geld? meinem Produkt?
e Mache ich dabei Giberhaupt Gewinn? ¢ Wie will ich mein Produkt verkaufen?
o ... °




2.2.3 Unternehmensziele u. nachhaltiges Wirtschaften

% Endlich kann ich mein eigener

Herr sein! Es geht los und ich
oo0o
ooog

moglichst viel Gewinn erzielen,
und ...und ... und ...

Das vorrangigste Ziel fiir einen Unternehmer ist die Gewinnerzielung. Dieses Ziel ist nicht das al-
leinige Ziel, sondern wird zusammen mit mehreren zusatzlichen Zielen verfolgt.

Als Unternehmer sollte man Ziele definieren, die
man dann im Laufe einer bestimmten Zeit der
Unternehmenstitigkeit erreichen will.

j\/ E Unternehmensziele

\

Okonomische Ziele l Okologische Ziele j [ Soziale Ziele
—
| I |
¢ Gewinn erwirtschaften e Umweltschutz e Schaffung von Arbeits- und
o Marktanteile steigern ¢ Recycling Ausbildungsplatzen
e Kosten senken ¢ Abfallvermeidung e Gerechte Entlohnung
¢ Hohe Qualitat der Produkte o Umweltgerechte En- e Arbeitsschutz
sichern tsorgung e Alterssicherung
e Technische Neuerungen um- e Begrenzung von Schad- e Gute Arbeitsbedingungen
setzen stoffaussto’
e gutes Firmenimage aufbauen e Energieeinsparung
O Nachhaltigkeit? — ein Modewort?.
‘5 ]cf
/ Nachhaltigkeit hat einen grof3en Stellenwert bei den Unternehmen.
Das bedeutet, die Umwelt schonend zu behandeln. Okologische,

okonomische und soziale Ziele mussen einheitlich betrachtet warden. Konkret
sollte man von Anfang an auf folgende Aspekte besonderen Wert legen:

eine faire Behandlung der Angestellten

die Forderung umweltvertraglicher Produktionstechniken

ein umweltschonendes Elektroauto als Firmenwagen

Rohstoffe méglichst von regionalen Zulieferern, damit die Umwelt nicht
durch unnétig durch lange Anlieferungswege belastet wird.



2.3 Betriebliche Produktionsfaktoren

|
@ ﬁ'), : ,® das ist mal wichtig zur Produktherstellung.

\[
A

Produktionsfaktoren

= alle zur Herstellung erforderliche Sachguter und Dienstleistungen

O/

Betriebsmittel

o Betriebsmittel = alle Sach-
guter, die fir die Produk-
tion bendtigt werden

o stehen dem Betrieb auf
Dauer/fur lange Zeit zur
Verflgung

e gehoéren zum Anlagever-
mogen

¢ Mobilien (Maschinen) und
Immobilien (Betriebs-ge-
baude)

Werkstoffe (

Rohstoffe = Hauptbestandteil
des Endprodukts

Hilfsstoffe gehen in das
Endprodukt ein, sind aber nur
Nebenbestandteil.

Betriebsstoffe sind keine
Bestandteile des End-
produkts, werden aber
wahrend der Produktion

Arbeitskrafte

technische Mitarbeiter
kaufmannische Mitarbeiter

leitende Mitarbeiter/
Flhrungskrafte (sie leiten an,
entscheiden u. planen)

ausfuhrende Mitarbeiter
(treffen nur einfache Ent-
scheidungen)

verbraucht (z. B. Strom, Gas,
Wasser, Diesel)

o Fremdbauteile sind fertige
Gegenstande, die in das
Produkt eingebaut werden.

O

I
\Q Jetzt kommt @ !

Das ist ein noch ganz Wichtiger — wenn nicht der wichtigste
Produktionsfaktor!

Wissen ist ein eigenstandiger Produktionsfaktor, denn ohne
Management bei der Beschaffung, der Fertigung oder dem Ab-
satz kénnen die betrieblichen Produktionsfaktoren (siehe oben)
nicht sinnvoll miteinander kombiniert werden. Wissen ist in der
Unternehmensleitung, aber auch in den einzelnen Abteilungen
vorhanden und muss gefoérdert werden.



2.4 Standortfaktoren

Standort =

Ort, an dem sich
ein Unternehmen
seinen Sitz, seine
Niederlassung
wahilt.

Standortfaktoren =
Bedingungen und Griinde, die
ein Unternehmen veranlas-
sen, sich an einem bes-
timmten Ort anzusiedeln.

l Standortfaktoren

harte Standortfaktoren ‘

= gut messbare, objektive
Faktoren eines Standortes

Grundstlickspreise
Verkehrsanbindung
Arbeitskosten

Qualifikation der Beschaftigten
Nahe zu Kunden und Lleferan-
ten

Energiekosten
Umweltauflagen/Bauvorschriften
Lokale Steuern und Abgaben
Forderangeobte des Staates

2.5 Rechtsform und Firmenname

weiche Standortfaktoren

= nur schwer messbare, subjektiv
bewertete Faktoren eines Standortes

Image der Region

Erholungs-, Kultur- und Freizeitangebote
Bildungseinrichtungen

Wohnqualitat

Medizinische Versorgung
Einkaufsmaoglichkeiten

Die Rechtsform eines Unternehmens ist der vorgeschriebene rechtliche Rahmen fiir Unternehmen
zu bestimmten Punkten wie Geschaftsfuhrung, Kapitalbeschaffung, Haftung und Gewinnverteilung.

Einzelunternehmen (

Rechtsformen

Gesellschaftsunternehmen

e eine Person fihrt das Unternehmen

e Zusatz e. K. /e. Kfm. oder
e. Kfr. im Firmennamen

e zwei Drittel der Unternehmen in Deutschland
warden als Einzelunternehmen gefihrt

e mehrere Personen fihren das Unternehmen
e z. B. die Gesellschaft mit beschrankter Haf-
tung (GmbH) oder die Aktiengesellschaft
(AG) als Rechtsform fur GroRunternehmen
o zweithaufigste Unternehmensform in

Deutschland

Weitere Rechtsformzusitze:

GbR Gesellschaft birgerlichen Rechts

KG Kommanditgesellschaft
OHG Offene Handelsgesellschaft




Die wichtigsten Merkmale der beiden Rechtsformen:

Gesellschaft mit
beschrankter Haftung (GmbH)

Geschiftsfiihrung der Inhaber selbst Geschéftsfuhrer

Gewinn wird nach Verhaltnis der
Geschaftsanteile auf die Gesell-
schafter aufgeteilt

Einzelunternehmen (e. K.)

Einzelunternehmer erhalt den

Gewinnverteilung :
gesamten Gewinn

mit dem gesamten Vermogen beschrankt auf das Gesellschafts-

Haftung (Betriebs- und Privatvermo- y

gen) vermobgen
Kapitalbeschaffung | Vermdgen des Unternehmens ?etfmme|nlagen der Gesellschaf-
Mindestkapital nicht vorgeschrieben 25.000,00 €

Die Firma ist der Name, unter dem ein Kaufmann seine Geschafte betreibt, seine Unterschriften
leistet und unter dem er klagen und verklagt werden kann.

<]
Die Wahl des Firmennamens zahlt zu den strategischen und
wichtigen Entscheidungen bei der Unternehmens-griindung. Die

Firma als Leitmotiv der Unternehmung hat eine Signalwirkung
und I6st Assoziationen und Erwartungen aus, deren Wirkung ge-
W[ zielt zur positiven Einstimmung der Kunden und Geschéfts-
o \Oogo EII3W| partner eingesetzt werden kann.

Sachfirmen
abgeleitet aus dem
Unternehmen

Zulassig sind:

Personenfirmen

bestehend aus einem oder Mischformen
mehreren Namen Fantasiefirmen I aus allen
oder Abkurzungen
Firmenzusatz FirmenausschlieBlichkeit
Der jeweilige Rechtsformzusatz (z. B. e. K.) Die Firma muss sich von am Ort bereits vor-
muss dem Namen beigefiigt werden. handenen Firmen deutlich unterscheiden.

Firmenoffentlichkeit
Die Firma muss im
Handelsregister einge-

Firmenwahrheit
Der Firmenname darf
nicht irrefGhren.

Firmengrundsatze, die
beachtet werden mussen

\ tragen sein.
Firmenklarheit Firmenbestandigkeit
Der Firmenname muss zur Kenn- Bei Heirat, Kauf oder Erbschaft kann
zeichnung und Unterscheidung von der Name fortgeflhrt werden.
anderen Firmen geeignet sein.

Unterscheide diese Begriffe:

Firma = Name des Unternehmens

Betrieb = Ort, an dem die Erzeugnisse hergestellt werden

Unternehmen = wirtschaftliche, finanzielle und rechtliche Einheit, die ein oder mehrere Betriebe
umfasst und durch die Firma in der Offentlichkeit bekannt ist



2.6

Handelsregister

Das Handelsregister ist ein 6ffentliches Verzeichnis, in dem alle Kaufleute mit ihren Unterneh-
mensdaten aufgefiihrt sind.

e Das Handelsregister kann von allen Interessierten eingesehen werden.
o Das Handelsregister wird vom Amtsgericht (Registergericht) gefihrt.
e Aufgabe des Handelsregisters: Information der Offentlichkeit Uber eingetragene Unternehmen
¢ Die Informationen sind verbindlich und tragen insofern zur Rechtssicherheit (z.B. bei Ver-
tragsabschlissen) im Geschaftsverkehr bei.
6 Das
meldung -
zur Eintragung S Handels-
(iiber ginen Notar) (Amtageric register
Abteilung A Abteilung B
e =
fir eingetragene Kaufleute fir Kapitalgesellechaften
(e.K., e.Kfm., e Kfr) (GmbH, KGad, AG)
und Personengesellschaften
(OHG, KG)
Inhalt der Eintragungen: ? f. G;e_'s_erilst(:jh af‘ltzer Ioder ngnrﬂélndic-1
Firma und Sitz des Unternehmens . ey T8 ey C Ager, des ST
Name des Inhabers bzw. der persénlich oder Stammkapitals
haftenden Gesellschafter, des Geschafts- Erteilung oder Entziehung der Prokura
(hmEA der deaNErmants Er&ffnung des Insolvenzverfahrens -
Rechtsform des Unternshmens - Unter- Anderung cder Erléschen der Fima -
nehmenszweack - Zweigniederlassungesn Aufidsung der Geselischaft U.a.
~
(L) Bergmoser + Hiller Verag AG 201 5
2.7  Aufbau eines Fertigungsunternehmens
]
Beschaffung | Produktion

Hier werden die
fur die Produktion
bendtigten Mate-
rialien eingekauft
und das Material
auf Qualitat ge-
pruft. Hierzu ge-
hort auch das
Eingangslager.

Verwaltung: Unternehmensleitung
Organisation — Planung - Kontrolle

S

=

Lieferer

Kaufmannische Leitung
Rechnungswesen u. Verwaltung

Technische Leitung

Beschaffung
(Einkauf)

Produktion
(Fertigung/
Herstellung)

Absatz
(Verkauf)

Lager
Werkstoffe

Fertigprodukte

Lager

TR

Absatz

Hier werden die fertigen Produkte nach der Produk-
tion einer Prifung unterzogen und gelagert (im Aus-
gangslager) und fir den Versand vorbereitet.

Die eingekauften
Stoffe werden durch
den Einsatz von Ma-
schinen und Arbeits-
kraften verarbeitet.
Hier entsteht das zu
verkaufende Produkt.

Verwaltung

Zur Verwaltung gehort vor allem die Unternehmens-
leitung, die den Betrieb organisiert; aber auch z. B.
die Rechnungswesenabteilung, Personalabteilung, ...




Lern- 3
bereich Einfiihrung in die Geschéftsbuchfiihrung

3.1 Inventur und Inventar

Die Inventur ist eine Bestandsaufnahme samtlicher Vermogensgegenstinde und Schulden in

einem Unternehmen.

Man unterscheidet die ...

y

korperliche Inventur

]
)
ue

| inventur

Buchinventur

Wiegen ermittelt.

Die Bestande fur alles was greifbar ist (z. B.
Vorrate) werden durch Zahlen, Messen und

Die Buchinventur wird dann angewendet,
wenn Bestande nicht mit den Methoden der
kérperlichen Inventur (Messen, Wiegen, Zah-
len) dargestellt werden kénnen.

Grundlage: Belege z. B. Kontoauszlige oder
andere buchhalterische Aufzeichnungen (Lis-
ten)

z. B. bei Bankguthaben, Forderungen an Kun-
den oder Verbindlichkeiten gegenuber Lieferern

Die Ergebnisse der Inventur werden in sogenannten Inventurlisten gesammelt:

Inventurliste Stichtag | 31..12.20.. Erfassung durch:
Unternehmen XY
Lagerplatz Nr. 32 Liste Nr. 1954 Sandra Muller
Einheit Inventurwert in €
N Gegenstand HEmgE (z. B. Stuck, kg, ...) einzeln gesamt
1
2
=

Die Ergebnisse aus der Inventur sind zwar in den Listen zu finden, aber es ist alles ziemlich untber-
sichtlich. Deshalb erstellt man ein Inventar und fasst einzelne Posten aus den Inventurlisten zu ei-
nem Posten im Inventar zusammen.

Das Inventar ist ein Bestandsverzeichnis aller Vermégenswerte, Schulden und auch des
Reinvermoégens (= Eigenkapital). Die Erstellung eines Inventars ist verpflichtend (siehe HGB §
240). Daraus ergeben sich auch die Zeitpunkte, zu denen eine Inventur bzw. ein Inventar erstellt
werden muss: Bei Griindung oder Ubernahme eines Unternehmens, am Geschéftsjahresende (z. b.
31.12.) und bei Aufldsung bzw. Verkauf eines Unternehmens.




Beispiel fiir ein Inventar:

Inventar
Bestandsverzeichnis zum 31.12...
A. Vermdgen € €
l. Anlagevermoégen
1.  Grundsticke 180.000,00
2.  Betriebs- und Verwaltungsgebaude 380.000,00
3. Maschinen 135.000,00
4. Fuhrpark
Lieferwagen EBE-RX 344 42.000,00
PKW EBE-RX 320 38.000,00 80.000,00
5. Blromaschinen 8.000,00
6. Bilro- und Geschéaftsausstattung 23.000,00
. Umlaufvermoégen
1.  Vorréate 12.000,00
2. Forderungen an Kunden 140.000,00
3. Bankguthaben 32.000,00
4. Kassenbestand 5.000,00
Summe des Vermdgens 995.000,00
B  Schulden
l. Langfristige Schulden
1. Langfristiger Bankkredit Sparkasse Ebersberg 335.000,00
2. Langfristiger Bankkredit MoneyBank 105.000,00 440.000,00
Il. Kurzfristige Schulden
1. Kurzfristiges Darlehen 128.000,00
2. Verbindlichkeiten bei Lieferern 54.000,00
C. Ermittlung des Reinvermoégens
Summe des Vermogens 995.000,00
- Summe der Schulden 622.000,00
= Reinvermogen 373.000,00

Was versteht man unter ....?

Kriterium fir die Gliederung

Anlagevermoégen

= Vermogensgegenstande, die dauerhaft
dem Geschaftsbetrieb dienen. Sie werden
meist nicht weiterverkauft.

Gegliedert nach der Anlagedauer

»von langfristig nach mittelfristig"

Umlaufvermoégen

= alle Gegenstande oder Geldmittel, die
sich nur fir kurze Zeit im Unternehmen
befinden.

Gegliedert nach steigender Bargeldnahe, d. h.
Wie schnell kann man den Posten zu Geld ma-
chen?

Schulden (= Fremdkapital)
= geliehenes Geld von Bank oder Liefe-
rern

Gegliedert nach der Fristigkeit, d. h. Wann ist die
Schuld zurlickzuzahlen?

,,von angfrlstlg (> 1 Jahr) bis kurzfristig (< 1 Jahr)*

Reinvermoégen (= Eigenkapital)

= Kapital, das der Unternehmer selbst zur
Finanzierung des Vermdgens eingebracht
hat.

Die Gliederung des Inventars
und die Reihenfolge der
einzelnen Posten musst du
auswendig lernen!

Jﬁ




3.2

Die Bilanz ergibt sich als Kurzfassung des Inventars.

Vom Inventar zur Bilanz

Inventar

A. Vermogen

Anlagevermadgen

Umlaufvermoégen

B. Fremdkapital (= Schulden)

\ 4

C. Reinvermogen
Aktive Bilanz Passiva
Anlagevermogen Eigenkapital

Umlaufvermdgen

Fremdkapital (= Schulden)

—

In einer Bilanz werden in T-Kontenform das Vermoégen und Kapital eines Unternehmens ge-
genubergestellt.

Bilanz zum 31.12....

Aktiva Passiva

Vermdgen [ ] Kapital
AV uv ] EK + FK
Mittelverwendung Mittelherkunft

e

<~

Aktiva Betrége in Euro Passiva
I. Anlagevermdgen (AV) |. Eigenkapital (EK) 373.000,00
1. Grundstlicke (GR) 180.000,00 | Il. Fremdkapital (FK)
2. Betriebs- u. Verw.geb. (BVG)  380.000,00 1. Langfr. Bankverb.keiten ~ (LBKV) 440.000,00
3. Maschinen (MA 135.000,00 2. Kurzfr. Bankverb.keiten (KBKV) 128.000,00
4. Fuhrpark (FP) 80.000,00 3. Verbindlichk. an Lieferer (VE) 54.000,00
5. Blromaschinen (BM) 8.000,00
6. Blro- u. Geschéftsausst. (BGA) 23.000,00
[I. Umlaufvermdgen (UV)
1. Vorrate 12.000,00
2. Forderungen an Kunden (FO) 140.000,00
3. Bankguthaben (BK) 32.000,00
4. Kassenbestand (KA) 5.000,00
995.000,00 995.000,00
Ort, Datum Unterschrift
Bilanzgleichungen: Bilanz



3.3 Geschiftsfalle verandern die Bilanz

Im Unternehmen wird eine neue Blroausstattung fir

6.000,00 € gegen Barzahlung gekauft.

Der Kauf von Blroausstattung ist ein sogenannter
Geschaftsfall, der sich auf die Bilanz auswirkt. Die
Buchhaltung muss immer die aktuelle Geschéftssituation
widerspiegeln (siehe auch Handelsgesetzbuch!) und
deshalb muss man solche Vorgange zeitnah erfassen.

Jeder Geschaftsfall verandert immer mindestens zwei
Posten der Bilanz.

Geschaftsfall 1

Im Unternehmen wird eine neue Biiroausstattung fiir 6.000,00 € _ gekauft.

Welche Posten der Bilanz sind betroffen? BGA -
Sind es Aktiv- oder Passivposten? A A
Werden die Posten mehr oder weniaer?

+ -
Zunahme Zunahme
Aktivposten Aktivposten
Aktiva Bilanz zum ..... (Betrége in Euro) Passiva
MA 80.000,00 | EK 75.000,00 @
FP 35.000,00 | LBKV 68.000,00 ]
BM 81.000,00 | KBKV 60.000,00 Aktivtausch
BGA | 1600000€ ] 8.000,00 | VE 45.000,00 Keine Veranderung
BK 32.000,00 :
der Bilanzsumme!
KA | -600000€ | 12.000,00
248.000,00 248.000,00

Geschaftsfall 2
Kauf einer hochwertigen Frismaschine fiir die Produktion _ 16.000,00 €.

1. Welche Posten der Bilanz sind betroffen?

2. Sind es Aktiv- oder Passivposten? A P
3. Werden die Posten mehr oder weniaer?
+ +
Zunahme Zunahme
Aktivposten | Passivposten
Aktiva Bilanz zum ..... (Betrdge in Euro) Passiva @
MA |, 1600000 € ) 80.000,00 | EK 75.000,00
FP : 35.000,00 | LBKV 68.000,00 Aktiv-Passiv-Mehrung
BM 81.000,00 | KBKV 60.000,00 L
BGA 14.000,00 | VIE | #H6I00000€ | 45.000,00 Oh, die B't'anz;] |
BK 32.000,00 - summe ist mehr!
KA 6.000,00
264.000,00 264.000,00




Geschaftsfall 3
Um Zinsen zu sparen, wandeln wir einen kurzfristigen Kredit in Hohe von 30.000,00 € in ein langfristiges
Darlehen um.

1. Welche Posten der Bilanz sind betroffen? KBKV | CBKV

2. Sind es Aktiv- oder Passivposten? P P

3. Werden die Posten mehr oder weniaer?

- +
Abnahme Zunahme
Passivposten | Passivposten
Aktiva Bilanz zum ..... (Betrdge in Euro) Passiva @
MA 96.000,00 | EK 140.000,00 .
FP 35.000,00 | EBKV | ¥80:000.00€ | 53 000,00 Passivtausch
BM 81.000,00 | KBKV| 30.000,00 € )60.000,00 _ )
BGA 14.000,00 | VE 61.000,00 Keine Veranderung
BK 32.000,00 der Bilanzsumme!
KA 6.000,00
264.000,00 264.000,00

Geschaftsfall 4
Wir bezahlen eine Liefererrechnung durch Bankiiberweisung, 3.570,00 €.

1. Welche Posten der Bilanz sind betroffen? VE BK
2. Sind es Aktiv- oder Passivposten? P A
3. Werden die Posten mehr oder weniaer?

Abnahme Abnahme
Passivposten | Aktivposten

Aktiva Bilanz zum ..... (Betrége in Euro) Passiva @
MA 80.000,00 | EK 140.000,00
FP 35.000,00 | LBKV 98.000,00 Aktiv-Passiv-Minderung
BM 81.000,00 | KBKV 30.000,00
BGA 8.000,00 | VE | -3.570,00 € 45.000,00 Oh! Hier wird die
BK -3.570,00 € 32.000,00 Bilanzsumme weniger!

KA 12.000,00
244.430,00 244.430,00




34 Auflosen der Bilanz in Konten

Ich verwende fiir das Erstellen der Bilanz die Abkiirzungen der Bilanzposten.

Das spart Zeitl!
S Bilanz zum 01.01...
E Aktiva Betrdge in Euro Passiva
i I. Anlagevermogen |. Eigenkapital (EK) 373.000,00
GR 180.000,00 | Il. Fremdkapital
I BVG 380.000,00 |  LBKV 440.000,00 7
MA 135.000,00 KBKV 128.000,00
FP 80.000,00 VE 54.000,00
BM 8.000,00
BGA 23.000,00
I. Umlaufvermdégen
Vorrate 12.000,00
FO 140.000,00
BK 32.000,00
KA 5.000,00
v 995.000,00 995.000,00 v
Aus den Um die zahlreichen Vorgange wahrend des Aus den
Posten der Aktivseite Geschéaftsjahres buchhalterisch erfassen zu  Posten der Passivseite
entstehen die kénnen, muss die Bilanz (= Eréffnungs-bi- entstehen die
aktiven Bestandskon- lanz) zu Beginn des Geschaftsjahres in passiven Bestandskon-
ten. Konten aufgeldst werden. ten.
S KA H S LBKV H
AB 5.000,00 ‘ ‘ AB 470.000,00
Die aktiven Bestands-  Wir richten fir jeden Posten ein eigenes T- Die passiven Bestands-
konten haben den An- Konto ein und tber-nehmen den Betrag aus konten weisen den An-
fangsbestand (AB) auf  der Bilanz. fangsbestand (AB)
der Sollseite. auf der Habenseite aus.

3.5 Buchen in Bestandskonten - Buchungsregel

Jeder Geschéftsfall, der sich im Unternehmen ereignet, wird in den jeweiligen Konten nach folgen-
der Regel gebucht.

S Aktives Bestandskonto H S Passives Bestandskonto H
Anfangsbestand (AB) | Minderungen  (-) Minderungen  (-) | Anfangsbestand (AB)
Mehrungen (+) | Schlussbestand (SB) Schlussbestand (SB) | Mehrungen (+)

Mit diesen vier Fragen wird jeder Geschéftsfall untersucht und anschlieRend die Buchung (entwe-
der in den T-Konten oder im Buchungssatz) durchgefiihrt.

Welche Konten sind betroffen?

Welche Art von Konto liegt jeweils vor?
Liegt eine Mehrung oder Minderung vor?
Auf welcher Kontoseite wird gebucht?




Buchen in T-Konten:
Beispiel 1:

Geschdftsfall: Wir kaufen einen LKW fiir 90.000,00 € gegen Rechnung.

Welche Konten sind betroffen?
Sind es Aktiv- oder Passivkonten?

Liegt eine Mehrung oder Minderung vor?
Auf welcher Kontoseite wird gebucht?

ENFRYNIN
|+ | >3
T|+ |95

Jetzt muss man die beiden Konten FP (Fuhrpark) und VE (Verbindlichkeiten) aufzeichnen:

S FP H S VE H
AB 130.000,00 ‘ AB 40.000,00

1. VE 90.000,00 1.VE 90.000,00

Im Konto FP (Fuhrpark) muss auf der Sollseite gebucht werden, im Konto VE (Verbindlichkeiten) auf
der Habenseite. Das kann man aufgrund der 4 Fragen feststellen (siehe Tabelle!).

Beginne jetzt mit dem Eintrag im Konto FP:
Auf der Sollseite 90.000,00 € eintragen — dann die Nr. des Ge-
schaftsfalls (1.) — dann wird das Gegenkonto (VE) notiert.

Fahre jetzt mit dem Eintrag im Konto VE fort:
Auf der Habenseite 90.000,00 € eintragen — dann die Nr. des Ge-
schéaftsfalls (1.) notieren — dann das Geaenkonto (FP) notieren.

Beispiel 2:

Geschdftsfall: Barverkauf einer gebrauchten Maschine, 4.500,00 €.

MA [ KA
1. Welche Konten sind betroffen? A A
2. Sind es Aktiv- oder Passivkonten?
3. Liegt eine Mehrung oder Minderung vor? - +
4. Auf welcher Kontoseite wird gebucht? H S

Jetzt muss man die beiden Konten MA (Maschine) und KA (Kasse) aufzeichnen:

S MA H S KA H

AB 45.000,00 | 2. KA 4.500,00 AB 3.400,00
2. MA 4.500,00

Im Konto KA (Kasse) muss auf der Sollseite gebucht werden, im Konto MA (Maschine) auf der Ha-
benseite. Das kann man aufgrund der 4 Fragen feststellen (siehe Tabelle!).

Beginne jetzt mit dem Eintrag im Konto KA:
Auf der Sollseite 4.500,00 € eintragen — dann die Nr. des Ge-
schaftsfalls (2.) — dann wird das Gegenkonto (MA) notiert.

Fahre jetzt mit dem Eintrag im Konto VE fort:
Auf der Habenseite 4.500,00 € eintragen — dann die Nr. des Ge-
schaftsfalls (2.) notieren — dann das Gegenkonto (FP) notieren.




3.6 Buchungssatz (einfacher u. zusammengesetzter Buchungssatz) und Buchungslesen

Beispiel 1:  Ein Kunde zahlt eine Rechnung per Bankiiberweisung, 3.570,00 €.

1. Welche Konten sind betroffen? FO | KA
2. Sind es Aktiv- oder Passivkonten? A A
3. Liegt eine Mehrung oder Minderung vor? - +
4. Auf welcher Kontoseite wird gebucht?
H S
Das Konto, das auf der Sollseite gebucht wird, wird an erster Stelle genannt:

KA an FO 3.570,00 €

Beispiel 2:  Wir zahlen ein langfristiges Darlehen durch Bankiiberweisung 13.000,00 € und durch Barzah-
lung 2.300,00 € zuriick.

1. Welche Konten sind betroffen? KA | BK | LBKV
2. Sind es Aktiv- oder Passivkonten? A A P
3. Liegt eine Mehrung oder Minderung vor? _ _ _
4. Auf welcher Kontoseite wird gebucht?
H H S

Das Konto, das auf der Sollseite gebucht wird, wird an erster Stelle genannt:
LBKV 15.300,00 € an BK  13.000,00 €

KA 2.300,00 €

Fur jeden Buchungssatz gilt:

Summe der Betrdige === Summe der Betrage
auf der Sollseite mmmm auf der Habenseite

Beispiel 3 — Buchungslesen aus dem Buchungssatz
Gib zu folgendem Buchungssatz den Geschidfisfall an. VE an BK 2.380,00 €

1. Welche Konten sind betroffen? VE | BK
_ 2. Sind es Aktiv- oder Passivkonten? P A
’; 3. Auf welcher Kontoseite wird gebucht? g H
4. Liegt eine Mehrung oder Minderung vor?

<
- Passenden Text Gberlegen und Betrag nicht vergessen!

Geschdftsfall: Wir zahlen eine Liefererrechnung durch Bankiiberweisung, 2.380,00 €.

Beispiel 4 — Buchungslesen aus dem Konto
Es liegt das Konto Bank mit mehreren Eintragungen vor. Gib zum Eintrag mit der Nr. 1 den Geschdftsfall an!

N BK H
AB 30.000,00 | 2. LBKV 13.000,00
1. KA 4.500,00 | 3. VE 11.900,00
4. FO 25.000,00
, VE | BK
1. Welche Konten sind betroffen?
S 2. Sind es Aktiv- oder Passivkonten? P A
G ) 3. Auf welcher Kontoseite wird gebucht? S S
’ 4. Liegt eine Mehrung oder Minderung vor? _ +
I

e
- Passenden Text Gberlegen und Betrag nicht vergessen!

Geschdftsfall: Bareinzahlung auf das Bankkonto,4.500,00 €.



3.7 Belege im Unternehmen

Alle Vorgange im Betrieb zu erfassen, ist die Aufgabe der Buchflihrung. Aber man durch nur eine
Buchung durchfuihren, wenn man belegen kann, was vorgefallen ist. Das sagt dieser Grundsatz:

»KEINE BUCHUNG OHNE BELEG!“

_—
Eigenbelege
(= interne Belege)
|
= alle im eigenen Unternehmen
erstellte Schriftstlicke

Belegarten

Beispiele:

e Ausgangsrechnungen

e Lohn-/Gehaltslisten
Materialentnahmescheine

[}
e Lohn-/Gehaltsabrechnungen fur Mitarbeiter
e Quittungen fur erhaltene Zahlungen bzw.

Verkaufe (Qutttungsdurchschriften)

Fremdbelege
(= externe Belege)

= alle von anderen erstellten und
an uns gesendete Dokumente

Beispiele:

Eingangsrechnungen
Kontoauszilige

Quittungen fur geleistete
Zahlungen bzw. Kaufe
Bescheide von Behdrden (z. B.
Steuerbescheide)

Aufbewahrungsfrist fiir Belege und andere Dokumente wie z. B. die Bilanz: 10 Jahre

3.8 Umsatzsteuer

Der Staat will bei allen Kaufen und Verkaufen mit der sogenannten Umsatzsteuer beteiligt werden.
Auf jeder Rechnung (Ein- und Ausgangsrechnungen) ist die Umsatzsteuer ausgewiesen.

Fritz Schaffer GmbH

Maschinenherstellung
Narnberger Str. 13 - 93059 Regensburg
www.maschinen-schaeffer.de

Fritz Schéffer GmbH — Nirnberger Str 13 — 83058

Edi Ldufer Wanderschuhe e. K.
Am Auferen Feld 14
85560 Ebersberg

Rechnung
Rechnungsnummer: 31133/18 (bitte bei Zahlung angeben)

Ihr Auftrag vom: 01.04.2018
Lieferung am: 05.04.2018

Auftrags-Nr.: 373/156

Registergericht Regensburg
HRA 438124

USt-ldNr. DED38873538
Tel: 9304 04202120

Datum: 05.04.2018

100 % “netto” ohne Steuer

Faxc 8304 0420212-1 Warenwert 66.000,00 € 5
+ Umsatzsteuer 12.540,00 € | 19 % (Prozentwert)
Kunden-Nr.: 3663 ReChnunngetrag ?8540»00 €

119 % - “brutto”

BIC: MONBNKR2XXX

Stickzahl | Artikelbezeichnung Einzelpreis € preis €
1 Zuschneidemaschine 65.000,00 65.000,00
ER-ZX 10021/110
1 Computereinheit zu ER-ZX 1.000,00 1.000,00
10021/110
Warenwert 66.000,00
Umsatzsteuer 12.540,00
Rechnungsbetrag 78.540,00

Die Rechnung ist féllig am 05.06.2018.
Die Ware bleibt bis zur vollstandigen Bezahlung unser Eigentum.
Bankverbindung: Money Bank Regensburg— IBAN: DES4 6009 1500 0004 2232 50

Rechnungsbetrag




Die Umsatzsteuer fallt beim Handel mit Waren und Dienstleistungen an:

Beim Verkauf

Beim Einkauf

Verkauft man Waren, so muss der Verkaufer im
Auftrag des Staates die Umsatzsteuer vom
Kunden einbehalten.

Es entsteht eine Verbindlichkeit gegenlber
dem Finanzamt. Der Verkaufer muss die Um-
satzsteuer an das Finanzamt abfiinren.

ermafigter Steuersatz

7 %

Kaufen Unternehmen etwas ein, so wird die
ausgewiesene Umsatzsteuer als Vorsteuer be-
zeichnet.

Es entsteht eine Forderung gegenuber dem Fi-
nanzamt und jedes Unternehmen kann die ge-
zahlte Vorsteuer vom Finanzamt zuriickverlan-

Regelsteuersatz

19 %

Er wird nur fir genau festgelegte Produkte an-
gewendet. Dies sind beispielsweise:

e Bicher, Zeitungen und Zeitschriften
o Kunstgegenstande

¢ Grundnahrungsmittel (Gemduse, Eier, Fleisch)

Die USt betragt fir jeden steuerpflichtigen
Umsatz 19 % der Bemessungsgrundlage,
d. h. man muss 19 % vom Nettobetrag als
Steuer ausweisen.

Sfeuer'fr'eie Umsatze:

Es wird keine Steuer berechnet und einbehalten!
z. B. Porto fur Briefe und Pakete

Berechnungen im Zusammenhang mit der Umsatzsteuer:

Beispiel 1:
Warenwert 12.000,00 €
+ Umsatzsteuer 2.280,00 €

Wir verkaufen fiir 12.000,00 € hergestellte Produkte an den Kunden.

brutto Rechnungsbetrag 14.280,00 €

Berechnung des Rechnungsbetrages:
12.000,00 €+ 2.280,00 € = 14.280,00 €

100 % @
0
19 % Berechnung der Umsatzsteuer:
119 % 12.000,00 € 2100 %
X = 19%
_12.000-19_ , 55000 €
100

Beispiel 2:  Wir kaufen fiir 4.760,00 € brutto einen Biroschrank gegen Barzahlung.
netio | warenwert 4.000,00 € | 100 % @
+ Umsatzsteuer 760,00€! 19% Berechnung des Nettobetrages:
4.760,,00 € 2119 %
brutto ( Rechnungsbetrag ~ 4.760,00 € | 119 % N °
X 2100 %
Berechnung der Umsatzsteuer: = wz 760,00 €

4.760,00 € - 4.000,00 € = 760,00 €

L. e

Rechne: : 100 - 119

Hier eine
Merkhilfe!

oder einfach - 1,19

1

Rechne: : 119 - 100

OF
{/u\ﬁ

oder einfach : 1,19




Lern-

bereich

4

Buchhalterische Erfassung des betrieblichen Produktionsprozesses

4.1

Arten der Werkstoffe

Das fertige Erzeugnis entsteht aus der Verbindung der Produktionsfaktoren Arbeit, Betriebsmittel,
Wissen und Werkstoffe (sieche auch Lernbereich 2 unter dem Punkt 2.3 ,Betriebliche Produktions-

faktoren).

Rohstoffe

Werkstoffe

/

Betriebsstoffe

= wesentlicher Be-
standteil des ferti-
gen Produkts

(Hauptbestandteil)

4.2

Fremdbauteile L Hilfsstoffe ’
| |
= fertige Elemente, die Sie ge_;hen
auch in das
von anderen Unterneh- Produkt mit ein
men (Zuliefern) einge- (Nebenbe-
kauft werden und im Pro- standteile)
dukt verbaut werden )

Vergleich von Angeboten und Angebotsbewertung

Sie gehen nicht in
das fertige Produkt
mit ein. Sie sind
also kein Bestand-
teil des Produkts,
werden aber wah-
rend der Produktion
verbraucht.

z. B. Strom, Gas,
Wasser

Bevor Werkstoffe bei den Lieferern bestellt werden, ist es Ublich, dass Angebote von verschiedenen
Lieferern eingeholt werden.

Analyse eines Angebots.

Wer ist der Aussteller
des Angebots?

/

Wildstr. 8

Am weiten Feld 14

/
Toni Hoppe GmbH

Schrauben. Muttern, Kleinteile
83512 Wasserburg am Inn

Tom Hoppe GmbH  Wildstralle 8 83512 Wazserburg

Ferdinand Fried] Gartengerite e K.

www.hoppe.

HOPPE

S

Amtsgericht Wasserburg HEA 7766

USt-IdNr- DET68207654
Tel.: 08341/4304-0

e —————

85560 Ebersberg Fax: 08341/4304-30
Welcher Werkstoff
wurde angefragt?
Angebot Wasserburg am Inn, 23. Oktober 2019
Eundennummer: 3466
Sehr geehrter Herr Friedl,

vielen Dank fiir Thre telefonische Anfrage. Anbei erhalten Sie unser Angebot zu den von Thnen

Habe ich einen
Rabatt erhalten?

-

R

Welche Zahlungs-

bedingung liegt vor? |

Die Ware 1st vorrétig und sofort lieferbar.
Zahlungsbedingungen: 30 Tage rein netto

bendtigten Schrauben. Wir wiirden uns Yreven, Sie wieder beliefern zu ditrfen.
Wie hoch ist der
Art Nr. | Stick Fmzelpreis Gegenstand amtpreis o
£ P Warenwert?
143/4 500 1,80 Zylinderschrauben mif Innensechskan 900.00
Best Quality
DIN 912 12.9 fein
20 % Mengenrabatt 180.00 P
Warenwert netto 720,00
+ 7 % Umsatzsteuer 136,80
Rechnungsbetrag 583,20
Die Lieferung erfolgt frei Haus.

Welche Lieferbed-
ingung liegt vor?




\lQr A Musst du wissen und im Angbebot erkennen!

Rabattarten

Lieferbedinungen

,frei Haus*
L Sonderrabat ' heifl3t, der Verkaufer
| | ubernimmt die
Das ist ein Rabatt, Das ist ein Rabatte, die Frachtkosten
der gewahrt wird, Preisnachlass, man aufgrund . "
wenn man grol3e den man als von bestimmten a_b Werk .
Mengen oder eine besonders treuer || Anlassen erhalt, heilt, der Kaufer
bestimmte Menge Kunde oder z. B. muss den Transport
abnimmt. Stammkunde Jubildumsrabatt || Pezahlen
bekommt

Du musst die Angebote auswerten und Einiges notieren!
Lerne die Kriterien links in der Tabelle auswendig!

Kriterien Erlauterungen (Beispiele!) Lieferer A | Lieferer B
Preis Lieferer B ist billiger als A v
Zuverlassig- | Lieferer A hat uns immer gut und punkt- v
keit lich beliefert; ist Stammlieferer
. A bietet ein Servicetelefon fir Reklamati- v
Service
onen
Lieferzeit A liefert sehr schnell; ist uns bekannt v
Umwelt- B achtet auf Umweltschutz bei der Pro- v
schutz duktion u.Lieferung It. Extrainformation.
- Die Qualitat ist bei beiden Lieferern
Qualitat .
gleich.




4.3 Buchungssatz zur Erfassung des Werkstoffeinkaufs

Fur jeden Werkstoffeinkauf liegt ein Beleg vor. Das kann eine Eingangsrechnung, aber auch eine
Quittung sein. Liegt eine Quittung vor, so wird der Bargeldbestand weniger. Liegt eine Rechnung
vor, so muss diese termingerecht per Bankiberweisung bezahlt werden.

Aufgrund dieser Belege ergeben sich die diversen Geschaftsfille.

Geschaftsfall 1
Es liegt eine Eingangsrechnung fiir den Kauf von Rohstoffen im Wert von netto 14.000,00 € vor.

AWR 14.000,00 € an VE 16.660,00 €

VORST 2.660,00 €
Vorsteuer = W = 2.660,00€

Geschaftsfall 2
Die Rechnung aus Geschdftsfall 1 wird per Bankiiberweisung fristgerecht beglichen.

VE an BK 16.660,00 €

Geschaftsfall 3
Wir kaufen Fremdbauteile bar, netto 3.000,00 €.

AWF 3.000,00€ an KA  3.570,00 €

VORST 570,00 €
Vorsteuer = % =570,00€

Geschaftsfall 4
Wir kaufen Hilfsstoffe gegen Rechnung ein. Der Rechnungsbetrag lautet auf 6.545,00 € (brutto!)

AWH 5.500,00€ an VE 6.545,00 €

VORST 1.045,00 €

Nettobetrag = W — 5.500,00€

Geschaftsfall 5
Es geht die Rechnung der Stadtwerke fiir den Strom-, Gas-, und Wasserverbrauch ein. Der Rechnungsbetrag
lautet auf 11.900,00 € brutto.

AWB 10.000,00 € an VE 11.900,00 €

VORST 1.900,00 €
Nettobetrag = % =10.000,00€

4.4  Abgrenzung - bestandsveriandernde und erfolgswirksame Vorgange

bestandsverandernde Vorgange erfolgswirksame Vorgange
Einkauf eines LKW gegen Rechnung, netto Einkauf von Dieselkraftstoff gegen Rechnung,
70.000,00 . netto 250,00 €.
o Der LKW wird langerfristig im Unternehmen o Der Dieselkraftstoff wird verbraucht.
bendtigt. e Der Wert (hier 250,00 €) wird aufgebraucht
o Der Bestand des Posten Fuhrparks in der Bi- oder verzehrt.
lanz erhoht sich. e Es entsteht ein Aufwand, der auf dem Auf-
¢ Die Buchung wird auf Bestandskonten (akti- wandskonto AWB gebucht wird.
ves Bestandskonto FP) vorgenommen.
FP 70.000,00€ an VE 83.300,00 € AWB 250,00 € an VE 297,50 €
VORST 13.300,00 € VORST 47,50 €




4.5 Buchhalterische Erfassung von Umsatzerlésen beim Verkauf von Fertigerzeugnissen

Bei jedem Verkauf von Fertigerzeugnissen an den Kunden liegt ein entsprechender Beleg vor. Das
kann eine Ausgangsrechnung, aber auch eine Quittung sein. Liegt eine Quittung vor, so wird
beim Verkauf eine Einnahme verzeichnet, d. h. der Kassenbestand mehrt sich. Die Ausgangsrech-
nungen muassen von den Kunden fristgerecht per Bankiberweisung bezahlt werden, d. h. das Bank-
konto mehrt sich (= Gutschrift ist auf dem Kontoauszug zu sehen).

Aufgrund dieser Belege ergeben sich die diversen Geschiftsfille.

Geschaftsfall 1
Wir verkaufen Fertigerzeugnisse gegen Rechnung, netto 6.000,00 €.

FO 7.140,00€ an UEFE 6.000,00 €
UST 1.140,00 €
Umsatzsteuer = W =1.140,00€

Geschaftsfall 2
Der Kunde aus Nr. 1 begleicht die Rechnung per Bankiiberweisung.

BK an FO  7.140,00€

4.6 Gegeniiberstellung von Ertragen und Aufwendungen (Erfolgsermittiung)

Einkauf von Werkstoffen Verkauf von
| fertigen Erzeugnissen
hfﬁ ]
, z, B. Rohstoffe, Hilfsstoffe, ... '
Lieferer | | Kunde
Produktion
Ausgaben Einnahmen flr verkaufte
fur Werkstoffe Erzeugnisse
Im Produktionsprozess werden Durch den Verkauf der Erzeugnisse
Werkstoffe verarbeitet bzw. verbraucht, fliet dem Unternehmen Geld zu,
d. h. ihr Wert wurde verzehrt. es entsteht ein Wertezuwachs.
Aufwendungen Ertrage

Der Unternehmenserfolg wird durch einen Vergleich von Aufwendungen und Ertragen ermittelt. Flr
den Unternehmenserfolg gibt es zwei Mdglichkeiten: den Gewinn und den Verlust.

/Eerechnung des Unternehmenserfolgs

Gewinn Verlust
Fall 1: Ertrage > Aufwendungen Fall 2: Ertrage < Aufwendungen
Ertrage Aufwendungen
- Aufwendungen -Ertrage

= Gewinn = Verlust




bereich g

Lern- ® Fig
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) Strukturierung der Geschaftsbuchfiihrun T~y

5.1 Eroffnung der Bestandskonten

Laufende Buchungen = Buchungssitze bilden und Eintrag in Konten
vornehmen

Nach der Eréffnung der Konten werden die Geschéftsfalle bzw. Belege gebucht. Zunachst wird der
Buchungssatz notiert und dann nimmt man die Buchungen in den T-Konten vor.

5.2

1. Geschaftsfall:
Erstelle den Buchungssatz und nimm den Konteneintrag vor!

Eingangsrechnung fiir den Kauf von Betriebsstoffen, netto 10.000,00 €.

Buchungssatz:

AWR 10.000,00 € an VE 11.900,00 €

VORST 1.900,00 €

Konteneintrag:
S AWR H S VORST H
1. VE 10.000,00 ‘ 1. VE 1.900,00
S VE H

AB 54.000,00
1. AWR, VORST 11.900,00

2. Geschiftsfall:
Erstelle den Buchungssatz und nimm den Konteneintrag vor!

Verkauf von Fertigerzeugnissen auf Ziel, netto 5.000,00 €.

Buchungssatz:
FO 5.950,00€ an UEFE 5.000,00 €
UST 950,00 €
Konteneintrag:
S FO H S UEFE H
AB 30.000,00 2.FO 5.000,00
1. UEFE, UST  5.950,00
S UST H

‘ 2. FO 950,00



5.3  Abschluss von Konten — Abschluss von Aufwands- und Ertragskonten

Kontenabschluss allgemein:

ﬁSo schlielt man ein Konto richtig ab!

Es liegt dir folgendes Konto vor. Schliefe es fachgerecht ab!

S KA H
AB 12.000,00 | 2. AWH, VORST 595,00
2.BK 800,00 | ,Abschlusskonto® 14.585,00
3. UEFE, UST 2.380,00

15.180,00 15.180,00

% Vorgehensweise:

H. Suche die wertméaRig groRere Seite und bilde die Summe!
(hier: die Sollseite — Summe 15.180,00)

2. Notiere die Summe auch auf der anderen Seite!
(Soll = Haben ist oberster Grundsatz in der Buchflihrung)

3. Bilde den Saldo (hier: 15.180,00 € - 595,00 €)

Trage das Gegenkonto fiir den Abschluss neben dem Saldo ein!
(Hier musste es das Konto SBK sein!

5. Ziehe doppelte Abschlussstriche und entwerte Leerzeilen
durch die Buchhalternase!

Abschluss von Aufwandskonten und Ertragskonten:

Aus Griinden der Ubersichtlichkeit werden die Aufwands- und Ertragskonten nicht (iber das Konto
Eigenkapital abgeschlossen, sondern liber das Gewinn- und Verlustkonto (GUV). Dieses Ab-
schlusskonto stellt die Aufwendungen und die Ertrage einander gegenuber.

Schliefe die Konten AWR und UEFE ordnungsgemdf; ab und notiere den Abschlussbuchungssatz!

S AWR H S UEFE H
1. VE 10.000,00 | 2. VE 400,00 Guv 74.000,00 | 5. FO 60.000,00
3. KA 800,00 | GUV 23.400,00 6. FO 14.000,00
4. VE 13.000,00 74.000,00 74.000,00
23.800,00 23.800,00
S GUV H I
AWR 23.400,00 | UEFE 74.000,00 Allgemein gilt: ‘
Abschlussbuchungssitze: -o
GUvV an AWR 23.400,00 € w
UEFE an GUV 74.000,00 €
GUvV an Aufwandskonto Saldo

Ertragskonto an GUV Saldo D




5.4 Abschluss von Konten - Abschluss des GUV-Kontos

Fall 1: Das Geschaftsjahr wird mit Gewinn beendet!
Wir nehmen das zuvor erstellte GUV-Konto zur Hand. Schliefe dieses fachgerecht ab und notiere den Ab-
schlussbuchungssatz!

S Guv H S EK H

AWR 23.400,00 | UEFE 74.000,00 EBK 379.000,00

EK 50.600,00 Guv 35.000,00
74.000,00 74.000,00

Vergleiche die Betrage auf den
beiden Seiten des Kontos GUV!

Die Ertrage (74.000,00 €) sind groRer als die Aufwen- Vermehrung
dungen (= 23.400,00 €). des
Eigenkapitals

In diesem Fall liegt ein
Gewinn in Hohe von 50.600,00 € vor!

Abschlussbuchungssatz:
GUV an EK 50.600,00 €

Fall 2: Das Geschaftsjahr wird mit Verlust beendet!

Es liegt dir jetzt folgendes GUV-Konto vor.. Schliefse dieses fachgerecht ab und notiere den Abschlussbu-
chungssatz!

S Guv H S EK H
AWR 18.500,00 | UEFE 14.000,00 EBK 379.000,00
18.500,00 18.500,00

Vergleiche die Betrage auf den
beiden Seiten des Kontos GUV!

Die Ertrage (14.000,00 €) sind kleiner als die Verminderung
Aufwendungen (= 18.500,00 €). des

In diesem Fall liegt ein Eigenkapitals

Vvor.

Abschlussbuchungssatz:
EK an GUV 4.500,00 €

-

L)

Allgemein gilt: !;
—

Fall 1: Ertrage > Aufwendungen Fall 2: Ertrage < Aufwendungen T

= Gewinn => Verlust
(Eigenkapitalmehrung) (Eigenkapitalminderung)

GUV an EK Saldo EK an GUvV Saldo




5.5
Schlussbilanz

Abschluss von Konten - Abschluss der aktiven u. passiven Bestandskonten —

Es liegen dir ein aktives und ein passives Bestandskonto vor. Schliefse diese Konten ordnungsgemdf; ab und

notiere den Abschlussbuchungssatz!

S FO H S VE H
EBK 140.000,00 | 11. BK 30.000,00 8. BK 14.280,00 | EBK 54.000,00
5. div. 71.000,00 | 12. BK 75.000,00 9. div. 2.380,00 | 1. div. 12.495,00
6. div. 16.000,00 | SBK 122.000,00 SBK 125.400,00 | 7. div. 73.780,00
227.000,00 227.000,00 10. div. 1.785,00
142.060,00 142.060,00
S SBK H
FO 122.000,00 | VE 125.400,00
Abschlussbuchungssatze:
SBK an FO 122.000,00 €
VE an SBK 125.400,00 € Allgemein gilt: !L
SBK an aktives Bestandskonto Saldo
passives Bestandskonto an SBK Saldo

Hinweis:

Der Abschluss muss fiir jedes aktive und passive Bestandskonto durchgeflihrt werden. Das
Schlussbilanzkonto ist deshalb viel umfangreicher, wie oben dargestellt. Die Summe auf der Soll-
seite muss dann genauso hoch wie die Summe auf der Habenseite sein.

Beispiel:

s SBK H
MA 240.000,00 | EK 100.000,00

)& BM 60.000,00 | LBKV 90.000,00

7-‘ FO 122.000,00 | KBKV 110.000,00
VORST 14.500,00 | VE 125.400,00
BK 24.300,00 | UST 47.600,00
KA 12.200,00

~~473.000,00

Mithilfe des Schlussbilanzkontos wird die ausfihrliche Schlussbilanz erstellt:

Bilanz zum 31.12....

Aktiva Betrége in Euro Passiva
I. Anlagevermaégen I. Eigenkapital 100.000,00
1. Maschinen 240.000,00 | Il. Fremdkapital
2. Buromaschnen 60.000,00 1. Langfr. Bankverb.keiten 90.000,00
II. Umlaufvermdgen 2. Kurzfr. Bankverb.keiten 110.000,00
1. Forderungen an Kunden 12.000,00 3. Verbindlichk. an Lieferer 125.400,00
2. Vorsteuer 14.500,00 4. Umsatzsteuer 47.600,00
3. Bankguthaben 24.300,00
4. Kassenbestand 12.000,00
473.000,00 473.000,00

Die Schlussbilanz des einen Jahres ist zugleich die Eréffnungsbilanz des nachsten Jahres. Beide
sind inhaltlich gleich. Dies entspricht dem Grundsatz der Bilanzidentitat.



Uberblick iiber den Ablauf eines Geschiftsjahres

und dem daraus resultierendem Inventar.

31.12.2019 Aufstellen der Bilanz (= Schlussbilanz)

eine Bilanz (= Eréffnungsbilanz) erstellt.
01.01.2020

Anfangsbestinden versehen.

(Buchungssatz und Eintrag ins T-Konto).

Die Konten werden abgeschlossen.

ﬂ:m‘—'m—**“ﬂm::nmmm

Die Abschlussarbeiten beginnen mit einer Inventur

Zu Beginn des neuen Geschéaftsjahres wird ebenfalls

Die Konten werden ertffnet, d. h. mit den entsprechenden
In diesem Zeitraum werden die laufenden Buchungen erstellt,

d. h. die Geschaftsfalle werden buchhalterisch erfasst

Die Einhaltung einer Reihenfolge ist wichtig! Jede Kontenart
wird dber ein bestimmtes Abschlusskonto abgeschlossen.

31.12.2020 Es wird die Bilanz zum Ende des Geschaftsjahres erstellt.
Die im Vorfeld durchgefihrte Inventur und das Inventar sind

wiederum die Grundlage hierfur.

5.6 Eigenkapitalvergleich

Wie bereits in Abschnitt 5.4 beschrieben, kann der Gewinn oder Verlust durch Vergleich von Auf-

wendungen und Ertragen im GUV-Konto ermittelt werden.

% Vergleiche!

Es gibt aber noch

eine andere i - :
Madglichkeit den Eigenkapital
Gewinn bzw. Ver- am Ende des und
lust zu ermitteln: Geschiftsjahres
(= Schlussbilanz)

Fall 1: Mehrung des Eigenkapitals (= Jahresiiberschuss/Reingewinn)

Eigenkapital am 31.12. .. (Jahresende) 465.000,00 €
- Eigenkapital am 01.01. (Jahresanfang) 410.000,00 €
= Mehrung (Jahresiberschuss/Reingewinn) 55.000,00 €

Fall 2: Minderung des Eigenkapitals (= Jahresfehlbetrag/Reinverlust)

Eigenkapital am 31.12. .. (Jahresende) 385.000,00 €

- Eigenkapital am 01.01. (Jahresanfang) 410.000,00 €

Eigenkapital
zu Beginn des
Geschiftsjahres
(= Eréffnungsbilanz).

= Minderung (Jahresfehlbetrag/Reinverlust) 25.000,00 €




5.7 Inventurdifferenzen

Ah, ganz klar.
Da liegt eine
Inventurdifferenz vor.

rWoher kommt es, dass
Werte in der
Schlussbilanz nicht mit
den Schlusbestanden in
den Konten Ubereinstim-
men?

Eine Inventurdifferenz
heilt, dass der bei der In-
ventur gezidhlte Bestand
(Ist-Bestand) von dem in
der Buchhaltung ermittel-
ten Bestand (Soll-Bestand)
abweicht.

Was kann es da fir
Ursachen geben?

Ursachen konnen sein:
e Diebstahl durch Kunden,

Ah, jal Personal, und Lieferer

lch habe es e Fehler bei der Preisaus-

verstanden. zeichnung und beim Kas-
sieren

¢ Organisatorische Mangel
bei der Erfassung und Bu-
chung

Sollbestand (= Schlussbestand des T-Kontos)

- Istbestand (= Bestand laut Inventur)

= Inventurdifferenz

_<|Ebstimmungsprozess bei Inventurdifferenzen:

liefert Sollwerte

) liefert Istwerte
| Abstimmung: Inventur
A Soll-/ < bzw.
N Ist-Vergleich Inventar

bei Inventurdifferenz:

Korrektur der Sollwerte




